
1. 500쪽의 책에서 x 쪽을 읽었을 때 남은 쪽 수를 y 쪽이라 할 때, x 와
y 의 관계식은?

① y = 500 + x ② y = 500 − x ③ y = 500 × x

④ y = 500 ÷ x ⑤ y = 50 ÷ x

남은 쪽수는 전체 쪽수에서 읽은 쪽수를 빼면 된다. 따라서
y = 500 − x 이다.

해설



2. 함수 y = −12
x
에 대하여 x의 값이 −3일 때, 함숫값은?

① −5 ② −4 ③ −3 ④ 3 ⑤ 4

y = −12
x
에 x = −3을 대입하면

y = − 12−3 = 4

해설



3. 다음 함수 중에서 일차함수가 아닌 것은?

① y = −2x + 1 ② y = 2(x − 3) ③ y =
2

x

④ y = x ⑤ 2x + 3y = 4

③ y =
2

x
은 일차함수가 아니다.

해설



4. 일차함수 y = f (x) 에서 f (x) = 3x − 2 일 때, 2 f (−2) 의 값을 구하여
라.

① −12 ② −14 ③ −16 ④ −18 ⑤ −20

f (−2) = −6 − 2 = −8
2 f (−2) = 2 × (−8) = −16

해설



5. 두자리자연수가있다. 이 수의각자리의숫자의합은 8, 차는 2이다.
이수를구하면? (단, 십의자리의숫자가일의자리숫자보다크다.)

① 17 ② 26 ③ 53 ④ 58 ⑤ 63

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 8

x − y = 2

연립하여 풀면 x = 5, y = 3이다.
따라서 구하는 수는 53이다.

해설



6. 두 자리 자연수가 있다. 이 수의 각 자리의 숫자의 합은 8 이고, 십의

자리의 숫자가 일의 자리의 숫자의
1

3
배일 때, 이 수를 구하면?

① 17 ② 26 ③ 35 ④ 53 ⑤ 62

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 8

x =
1

3
y

연립하여 풀면 x = 2, y = 6 이다.
따라서 구하는 수는 26 이다.

해설



7. 앞마당에 있는 비둘기와 토끼를 본 영심이가 수를 세어보니 머리가
12개, 다리가 34개였다. 비둘기는 몇 마리인가?

① 5 마리 ② 6 마리 ③ 7 마리

④ 8 마리 ⑤ 9 마리

비둘기를 x 마리, 토끼를 y 마리라고 하면x + y = 12

2x + 4y = 34

연립하여 풀면 x = 7, y = 5 이다.

해설



8. 다음 중 함수가 아닌 것은?

① y = −2x ② y = 4x + 1

③ y =
8

x
(단, x , 0) ④ y =

2x
5

⑤ 자연수 x의 약수

x에 의하여 정해지는 y의 값, 즉 x에서의 함숫값이 오직 하나만
존재하는 것을 함수라고 한다.
① y = −2x(함수)
② y = 4x + 1(함수)

③ y =
8

x
(함수)

④ y =
2x
5

(함수)

⑤ 자연수 x의 약수는 1개 이상 존재하므로 함수가 될 수 없다.

해설



9. 두 함수 f (x) = − x
2
− 5, g(x) = 4x + 1 에 대하여 f (2) = a , g(3) = b

일 때,
2a + 3b

3
의 값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

f (2) = −2
2
− 5 = −6 = a

g(3) = 4 × 3 + 1 = 13 = b

∴
2a + 3b

3
=

2 × (−6) + 3 × 13
3

=
27

3
= 9

해설



10. 다음 중 일차함수인 것을 모두 고르면?

① x − y = 1 ② y = x ③ y = −1

④ y =
1

x
⑤ y = x2 + x + 1

①x − y = 1

②y = x 은 일차함수이다.

해설



11. y = f (x)인 일차함수에서 f (x) =
4

3
x − 2일 때, 2 f (6) + f (−3)의

값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

f (6) =
4

3
× 6 − 2 = 6

f (−3) = 4

3
× (−3) − 2 = −6

∴ 2 f (6) + f (−3) = 2 × 6 + (−6) = 6

해설



12. 함수 y =
24

x
− 2 에 대하여 f (6) = a, f (3) = b, f (−3) = c 이라고 할

때,
3a + 2b + c

2
의 값은?

① 4 ② 2 ③ 0 ④ −2 ⑤ −4

f (6) =
24

6
− 2 = 2 = a

f (3) =
24

3
− 2 = 6 = b

f (−3) = 24

−3 − 2 = −10 = c

∴
3a + 2b + c

2
=

3 × 2 + 2 × 6 + (−10)
2

=
8

2
= 4

해설



13. f (x) = ax − 1 − (a − x)가 f (2) = 3을 만족할 때, f (2) − f (−1)의
값은?

① −3 ② 15 ③ 9 ④ −15 ⑤ −21

f (x) = ax − 1 − a + x에서
f (2) = 2a − 1 − (a − 2) = 3

2a − 1 − a + 2 = 3

a = 2

f (x) = 2x − 1 − (2 − x) = 3x − 3
∴ f (2) − f (−1) = 3 − (−6) = 9

해설



14. 함수 f (x) = 2x − 1 에 대하여 x의 값이 −2, 0, 4 일 때, 다음 중 옳지
않은 것을 고르면?

① y 는 x 에 정비례한다. ② f (−2) = −5 이다.

③ 함숫값은 −5,−1, 7 이다. ④ f (4) − f (0) = 8

⑤ f (1)은 존재하지 않는다.

① y 는 x 에 정비례하지 않는다.

해설



15. 함수 f (x) = ax 에 대해 f (2) = 1 이고, 함수 g(x) =
b
x
에 대해

g(−1) = 3 일 때, ab 의 값은?

①
1

2
② −1

2
③ −3

2
④

3

2
⑤ −3

2a = 1 , a =
1

2

b
−1 = 3 , b = −3

∴ ab =
1

2
× (−3) = −3

2

해설



16. 함수 f (x) = ax + 3에 대하여 f (1) = 1일 때, f (2) + f (3)의 값은?

① −1 ② −2 ③ −3 ④ −4 ⑤ −5

f (1) = a + 3 = 1, a = −2
f (x) = −2x + 3

f (2) = −2 × 2 + 3 = −1
f (3) = −2 × 3 + 3 = −3
∴ f (2) + f (3) = −4

해설



17. 일차함수 f : X → Y 에서 −ax + y − 3 = 0일 때, x가 3일 때의 y의
값이 0이다. f (t) = −2 일 때, t의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y = ax + 3, f (3) = 0이므로 a = −1
∴ y = −x + 3

f (t) = −2를 대입하면
−2 = −t + 3

∴ t = 5

해설



18. 음악실에서 학생들이 한 의자에 5명씩 앉으면 5명이 남고, 6명씩
앉으면 의자 한 개가 남고 마지막 한 의자에는 5명이 앉게 된다고
한다. 학생 수와 의자의 개수를 각각 구하면?

① 학생 60명, 의자 12개 ② 학생 65명, 의자 11개

③ 학생 65명, 의자 13개 ④ 학생 65명, 의자 12개

⑤ 학생 60명, 의자 11개

학생수를 x명, 의자의 개수를 y개라 하고,x = 5y + 5

x = 6(y − 2) + 5
를 풀면 x = 65, y = 12

해설



19. 두함수 f (x) = ax+3a, g (x) =
x
6
−3a 에대하여 f (3) = 12, g (b) =

−4 일 때, a − b 의 값은?

① −10 ② −5 ③ 0 ④ 5 ⑤ 10

f (3) = 3a + 3a = 12에서 a = 2

∴ g (x) =
x
6
− 6

g (b) =
b
6
− 6 = −4에서 b = 12

∴ a − b = 2 − 12 = −10

해설



20. 두 함수 f (x) = −2x + 1, g(x) = x − 3에 대하여 f (2) = a일 때, g(a)
의 값은?

① −2 ② −4 ③ −6 ④ −8 ⑤ −10

f (x) = −2x + 1, g(x) = x − 3에서
f (2) = −2 × 2 + 1 = −3
g(a) = g(−3) = −3 − 3 = −6

해설


